

# 《林凤山烈士的亲人,你们在哪儿》后续报道

## 寻亲团队在吴桥找到相似烈士信息

# 两位“林凤山”多项细节吻合

本报记者 周洋 杨静然

3月8日,本报刊发了《林凤山烈士的亲人,你们在哪儿?》的新闻报道,得到了沧州社会各界的广泛关注。昨天记者获悉,经过“沧州日报‘帮烈士寻找亲人’公益行动”志愿者团队以及贵州省方面的共同努力,在吴桥县找到了重要新闻线索——当地一位叫“林凤山”的失踪军人,与牺牲在贵州省的林凤山烈士的多项信息高度吻合。

威信息。终于,寻亲团队传来好消息,团队成员、社会志愿者王吉仓说,吴桥县林凤莉女士提供了一个重要线索,有一名叫林凤山的老革命军人,至今没有找到。

随后,记者与林凤山的孙辈林海涛取得了联系。据林海涛说,林凤山是他四爷爷,他曾听91岁的大姑回忆,日本鬼子来了后,林凤山和一位同乡在东光县南霞口附近参军入伍。后来,林凤山随解放军南下时,给家里来过一封信,大概内容是:要家里的孩子们好好上学,还要把家里的地拿出来分给比自己家更穷的人。林海涛的大姑还记得,林凤山属猪,当兵时17岁,如果活着今年99岁了。

记者发现,1913年是牛年,而1923年正好是猪年,与贵州方面林凤山烈士碑上“生于1923年”的时间吻合。林海涛也认为,由于年代久远,前林大队上世纪80年代的这份证明材料,出生日期方面可能登记错误。

解放战争中,牺牲在贵州省的林凤山烈士所在的中国人民解放军第16军,其前身就是冀鲁豫军区一部。吴桥县退役军人事务局相关负责人表示,从目前掌握的信息来看,两位林凤山为同一人的可能性极大。但烈士认定是一项十分严谨的工作,目前贵州、沧州两地退役军人部门仍在开展相关认定工作。此外,虽然取得重大发现,但寻亲团队依然本着负责的态度,继续在沧州其他县(市)排查。本报还将继续关注此事的发展。

“帮烈士寻找亲人”公益行动

## “口罩文明”不能丢

草堂  
“爸爸,‘口罩文明’不能丢,戴上口罩才能出门。”近日,我们准备出门,女儿在一旁提醒着我。  
我们出门后,女儿还讲起了如何戴口罩:要把口罩拉平,盖住嘴和鼻,用双指在鼻梁压一下,这样才能有防护效果。新冠肺炎疫情进入常态化防控阶段,戴口罩的意识我还是有的。可听到一个孩子这么注重“口罩文明”,时时提醒大人戴口罩,还是被深深触动了。  
如今,面对新冠肺炎疫情,戴口罩成了文明的规范,也成了市民文明程度进步的一种体现。然而,在疫情不断反复的特殊时期,能够在规定场合坚持戴口罩、正确戴口罩也不是一件容易的事儿。因此,再提“口罩文明”仍不过时。  
“口罩文明”不能丢,首先,要做到出门必戴口罩,特别是在人群聚集的场所更需要戴口罩。见面时不摘口罩,防护自己、尊重他人。其次,要正确、规范地佩戴口罩,做到有效防护、确保安全。同时,还要做到正确处置废弃口罩。  
按照这个标准,我们不妨看一看自己和身边的人,有的虽然戴了口罩,但不能长期坚持。有的时不时地摘下口罩,有的口罩只盖住了嘴,不能起到很好的防护作用。还有的大人戴口罩但小孩儿不戴口罩。  
也许有人说,这么严的要求是不是小题大做。其实不然,事实证明,戴口罩仍是阻断新冠病毒的有效方式。“口罩文明”的背后,我们看到的是中国人民众志成城、万众一心抗击新冠肺炎疫情的决心,折射出每个社会成员的自律负责。  
如今,新冠肺炎疫情仍未过去,仍需要从我做起来,倡导引领“口罩文明”,用实际行动守护我们的健康。从这种角度上讲,女儿的提醒让我口服心服。

## 南皮开设“红色教育百课堂”

本报讯(通讯员南宝通 记者李佳芳)“我们是坚守五音山的英雄,我们是坚守五音山的好汉,抗美援朝建奇功,为国争光英名天下传。”日前,在南皮县实验小学的课堂上,84岁的抗美援朝复员军人王炳德情不自禁唱起军歌,在场孩子的眼里泛出了泪花。  
南皮县退役军人事务局与南皮县教育局合作,开设“红色教育百课堂”,以党史为依托,成立“老战士宣讲团”,精选100堂课时的红色故事,在南皮县中小学开展为期1年的校园志愿宣讲活动。  
王炳德老人正是第一堂课的主讲人,他生动地讲述了自己的亲身经历——奔赴战场前母亲与他依依惜别,含泪叮嘱

他“当为国捐躯,精忠报国”;战场上战士们坚持用身体当导体连接电话线,最后英勇牺牲;面对敌人的凶猛炮火仍旧坚守阵地,即使只剩下3人也决不后退一步……跟随王炳德的英雄事迹,战士们英勇战斗、视死如归的英雄事迹深深打动了在场的学生。学生们纷纷表示,深刻感受到了永不褪色的英雄精神,今后要发奋学习,争做新时代的好少年。  
“红色教育进课堂,就是要发挥教育的重要作用,将这一宝贵的精神财富,传给年轻一代。”南皮县相关负责人表示,希望这一活动能坚定学生们的爱国信念和强国愿望,让红色基因根植血脉、代代相传。

## 核酸检测有什么注意事项?

疫情防控期间,核酸检测大家都不再陌生,它是临床诊断新冠肺炎的重要依据。核酸检测时,居民应该怎么做,又该注意些什么呢?  
做核酸检测前2小时尽量避免进食,采样前30分钟做到不喝饮料、不吸烟、不喝酒、不咀嚼口香糖等。  
出门前,提前准备好市民码或身份证,洗手并正确佩戴好口罩,最好再备一个口罩,污染后方便随时更换。也可以携带免洗消毒液或免

洗酒精,在采样结束后及时给双手消毒。  
现场排队等候检测时,保持1米距离,避免飞沫传播风险。全程佩戴口罩,咳嗽时用纸巾或手肘遮挡。配合现场工作人员登记测温,做好相关防控措施。  
采样时,有哪些注意事项呢?采集鼻咽拭子时被检测者头后仰,张口发出“啊”音,有助于暴露咽喉,但过程中可能会出现刺激性干咳、恶心等症状,被检测者可配合采集人

员尽量放松、深呼吸。采集鼻咽拭子不耐受者,可选择采集鼻咽拭子,采集前被检测者应告知采集人员是否有相关既往病史或相关事项。采集过程中可能出现鼻部酸痒感,可立即用纸巾(提前备好)或手肘遮挡。  
采集后立即离开采集地点,避免在采集地点周围吐痰、呕吐。回家后,立即用肥皂洗手,或使用免洗手消毒液、免洗酒精擦拭双手。  
韩学敏 整理

## 戴口罩的几个误区,你知道吗?

在新冠肺炎疫情不断反复的局面下,科学佩戴口罩仍然是减少公众交叉感染、降低传播风险、防止疫情扩散蔓延的有效手段。但是,你真的会正确戴口罩吗?以下这些戴口罩的误区,你有没有“中招”呢?  
误区一:只要是口罩,都可以预防新冠肺炎。  
并不是所有口罩都能起到预防感染的作用,如纸口罩、活性炭口罩、棉纱口罩、带呼吸阀的口罩、防晒口罩等,因为材质、结构不够致密,预防效果有限,不建议佩戴。  
建议:普通市民在一般环境下,可佩戴一次性医用外科口罩,通过正规渠道购买。  
误区二:不洗手,直接佩戴口罩。  
如果未洗手就直接佩戴口罩,会污染口罩,增加感染几率。  
建议:佩戴和摘下口罩时,要洗手。按照七步洗手法洗手,擦干双手后再佩戴,避免弄湿口罩。脱口罩时不要碰口罩外侧,摘下后立即用肥皂洗手或酒精擦手。帮小朋友整理口罩

时,要做好手卫生,不要用不干净的手触碰孩子的口罩、脸或者头部。  
误区三:戴口罩不遮盖口鼻。  
部分人因为呼吸不畅,把口罩拽到鼻子以下用来吸气,这样就不能起到防护作用。  
建议:如佩戴一次性医用外科口罩,请将口罩鼻夹侧朝上、深色面朝外。如口罩无颜色区别,可根据口罩褶皱判断,褶皱处向下为外。戴口罩时,用双手手指置于金属鼻夹中部,一边向内按压一边顺着鼻夹两侧移动指尖,直至将鼻夹完全按压成鼻梁形状为止。然后向下拉伸口罩,使口罩不留褶皱,严密覆盖鼻子和嘴巴。同时快速吸气,检查空气是否从口罩边缘包括鼻夹处泄露,再调整鼻夹。  
误区四:口罩不及时更换、不分上下正反。  
一次性医用口罩有效期一般为4小时,不可内外面戴反,更不能两面轮流戴。  
韩学敏 整理

建议:应避免重复佩戴口罩,定期更换,如果发现口罩明显潮湿或脏污时,建议立即更换新口罩。  
误区五:多戴几层口罩,能更好预防。  
病毒感染多个叠戴会增加通气阻力和佩戴的不适感,同时在多重口罩的压力之下,很容易让口罩周围出现漏气的现象。  
建议:在一般环境下,只要正确佩戴合格的医用口罩,一个就能达到防护效果。另外,有呼吸道基础疾病的患者需在医生指导下使用防护口罩。年龄极小的婴幼儿不能戴口罩,易引起窒息。  
请大家牢记正确戴口罩口诀:洁双手,辨正反,严密合,防飞溅,护幼儿,巧更换。科学佩戴口罩,既有利于保护个人,又有益于公众健康。  
韩学敏 整理

疫情防控科普知识



春耕时节,位于鄱阳湖平原的江西省南昌县蒋巷镇大田农庄正在开展“智慧春耕”。在这里,无人植保车对油菜花田进行植保作业,比人工效率提高10倍到20倍。 新华社发



新闻热线  
曹广欣 13833726801  
贾世峰 18633723378  
周洋 15373303138  
韩学敏 13303177581  
胡学敏 13303177569  
邢程 18403078228  
李佳芳 13315793900  
孙杰 18631707181  
李智力 18211153012  
欢迎提供新闻线索

## 沧州市民



爱国爱党爱社会主义爱祖国爱人民; 民族团结,维护安定; 遵纪守法; 崇尚科学; 勤俭节约; 诚实守信; 尊老爱幼; 孝老爱亲; 见义勇为; 文明生活; 弘扬新风;  
爱党爱社会主义爱祖国爱人民; 民族团结,维护安定; 遵纪守法; 崇尚科学; 勤俭节约; 诚实守信; 尊老爱幼; 孝老爱亲; 见义勇为; 文明生活; 弘扬新风;  
爱党爱社会主义爱祖国爱人民; 民族团结,维护安定; 遵纪守法; 崇尚科学; 勤俭节约; 诚实守信; 尊老爱幼; 孝老爱亲; 见义勇为; 文明生活; 弘扬新风;

沧州市文明办 宣